

## 牢记嘱托 乘势而上

把吕梁精神用在当今时代 决战完胜脱贫攻坚

## 离石区技能培训让贫困户增收有“术”

全民技能提升培训共8798人,其中,贫困劳动力培训3184人,吕梁山护工培训31期5082人,占比达90%以上

本报讯(记者 冯海瑞 通讯员 王千飞)近年来,离石区人力资源和社会保障部门始终坚持把就业扶贫工作作为重要的政治任务,千方百计稳定和扩大就业,把就业创业工作作为全区巩固脱贫成效的重要举措来抓。截至目前,全民技能提升培训共8798人,实现就业4047人,就业率46%;其中贫困劳动力培训3184人,实现就业3057人。吕梁山护工培训31期5082人,实现就业2846人,就业率56%。

开展劳动力精准摸底。充分发挥包村领导、驻村工作队和第一书记“三支力量”的作用,进一步精准摸排培训对象,对全区劳动力的基本情况、技能水平、从业状况、培训需求和就业意愿进行详实的调查摸底,将有培训需求和外出务工意愿的各类户中有劳动力进行实名制登记注册,建账到户,精准到人,确保不漏一户,不落一人。据统计,全区贫困劳动力6401人,已就业6311人,就业率98.6%。其中,易地搬迁劳动力就业1302人,

占适龄劳动力1334人的97.6%;推行劳动力建档立卡。该区坚持高标准定位,严要求推进,建立了“八位一体”工作机制,扎实推进劳动力建档立卡工作。截至目前,共完成贫困劳动力建档立卡人数8953人,完成率100%;超额完成了高校毕业生、农村劳动力、城市劳动力(包括外籍来离石就业人员)24.6万人的117.2%;组织赴日介护培训6人,完成培训任务6人的100%。

与此同时,实施“六个一批”行动计划,促进贫困劳动力充分就业。一是推进吕梁山护工延伸产业促进就业一批。围绕“黄河板块、吕梁人家”大健康产业,深挖吕梁山护工劳务品牌潜力,打造“离石康养师”地方特色劳务品牌,将参加过护工培训并取得技能证的贫困劳动力优先安置到当地敬老院、康养中心和城区66个社区工作。二是提高劳务组织化程度外输一批。充分发挥12个乡镇(街道办)人力资源服务中心职能,利用吕梁市西部协作基地有组织地进行劳务输出。三是技能培训强化就业一批。依托9所中标培训机构开设28个培训专业,培训期满合格人员颁发相关资格证书,并推荐就业。今年疫情期间,结

合信义康养小镇急需的烹饪等专业,区人社部门将培训班办到了乡村,让有技能需求的劳动力就地就近培训就业。目前,组织开展了线上培训1744人;全民技能线下开展培训班6个,中式烹调、家政服务等专业291人。组织吕梁山护工培训129人,完成培训任务110人的117.2%;组织赴日介护培训6人,完成培训任务6人的100%。

五是就地就近推荐一批。举办“线上春风行动”暨就业援助活动月等活动,征集108家用工企业3300余个岗位,及时向社会公布岗位信息。共实现就业517人,其中贫困劳动力347人。启动“百日服务攻坚、千万岗位推送”大型公益网络招聘专项行动,共征集岗位1780余个,实现就业343人,其中贫困劳动力216人。六是公益岗位安置就业一批。通过成立造林合作社、政府开发公益岗位、省就业扶贫专岗等途径优先解决易地扶贫搬迁劳动力和贫困劳动力就业。目前,已开发基层公共服务公益岗位897个,其中,专业合作社535人,光伏扶贫村级电站管理员106个,护林员237个,乡镇(街道)协理员、疫情防控宣传员扶贫公益岗位19个,有效帮助贫困劳动力实现了稳定就业。

## 面粉跌跌不休

## 麦价为何持续上涨

当前新季小麦正处于集中上市阶段,为何市场价格不跌反涨?中国粮油信息网分析师张艳秋认为一方面由于局部地区减产,基层看涨预期较高,纷纷捂粮不卖,另一方面今年的疫情影响,提高了加工、贸易企业、居民大众对于粮食储备的意识。受疫情常态化的影响,新麦上市后,今年农户惜售、加工企业、贸易企业等加大存粮的意愿较常年会明显增加。

农户惜售,贸易商抬价抢收。今年我国小麦生长过程中主要遭遇的是干旱、倒春寒和干热风的三大灾害天气,对各省小麦产量均有不同程度的不利影响,但总体容重等级依然能达到常年较好水平。由于今年5月份后,高温催熟黄淮局部和江淮小麦生长期提前5-10天,我国小麦机收总进度较常年提前3天左右。国粮物资储备局数据显示,截至6月5日,我国主产区小麦累计收购339.9万吨,同比增加179.8万吨。前期收购进度快,主要是收割提前,随着地头粮收购结束,收购进度将放缓。尤其是今年受疫情影响,农户囤粮的较多,部分粮点库存都没收满,因此走货积极性不高。

面粉跌跌不休,工厂利润微薄。自5月份面粉走货就开始滞缓,新麦上市后落价就更明显了,截至目前面粉价格较前期普遍回落了3-5元/袋。特别是一些小型制粉企业在新季小麦的使用占比上增加了很多,甚至个别企业已经全在用新麦生产,这样面粉价格就可以调低一些,在本就疲软的面粉需求市场上出现一股低价洪流,各地的制粉企业也就只能是跟随下跌,保持原有客户的稳定采购。在面粉需求疲软的前提下,工厂对小麦收购积极性降低,预计本轮麦价上涨空间有限。

综上所述,笔者认为当前小麦价格将处于购销僵持状态,受上市量增加抑制和托市收购价托底作用,短期国内小麦市场行情缓慢抬升。中粮



方山县峪口镇南村老年人日间照料中心自2017年建立以来,越办越红火。村干部刘改平介绍说:“每天下象棋、打扑克的老人多达50余人,日间照料中心的老年人平时在院子里健身器材处健身、扭秧歌等,享受着晚年的幸福时光。”图为老年人正在看书、玩牌。

闫志宏 赵玉润 摄

## 发展农村经纪人 架设商品金桥梁

□ 梁瑜

方山县的农村经纪人李忠平,自成立致富糯玉米专业合作社以来,大力开拓市场,发展的种植户已经扩大到了临县、方山两县7个乡镇。

脱贫攻坚交总账在即,我市把加快发展农村合作经济组织、培育和壮大农民经纪人队伍,作为促进农民增收的重要切入点,据统计,全市农村经纪人已超过6万人,年经销农产品经营额超过20亿元。

一批批农村经纪人,从事蔬菜、水果、粮食批发等业务,带动了农户的生产经营活动,在厂商和农民、城市和农村之间架起金色的经济桥梁。它是农村经济发展的必然产物,也是推动农民走向市场经济的重要力量。

然而,在我市山区,由于农村经纪人起步低、发展缓慢,在调整农村产业和产品结构中作用还不明显,值此全面打赢脱贫攻坚战之际,应紧紧围绕农业增效、农民增收、脱贫致富和增强农产品竞争力的总体目标,加大引导和扶持力度,在促进经纪人队伍建设方面狠下功夫,重点抓好经纪人队伍建设,“抓点连线,以片带面”,引导扶持农村经纪人队伍的发展。

通过他们联结农民,搞活市场流通,增加农民收入。

规范农民专业协会的管理和运作。要始终坚持“农办、民管、民受益”的原则,牢牢把握提高农业经济效益这个核心。

围绕推进本地主导产业,实施农业产业化经营的要求,建立管理制度和防范机制,逐步规范农民专业协会的管理和运营。

采取措施扶持和培育农产品经纪人的发展。加强资金扶持,各级政府每年要在农发资金中,专门拿出一部分资金扶持农村经纪人的发展,给他们提供外出考察、学习培训的机会,为广大经纪人提供广阔的学习空间,进而规范、发展、壮大农村经纪人队伍,带动农村经济的发展。

加强政策扶持,优化经纪人发展环境,要制定专门的优惠政策和激励政策,鼓励农民朋友和村干部积极参与农副产品流通,争当农村经纪人。

规范农民专业协会的管理和运作。要始终坚持“农办、民管、民受益”的原则,牢牢把握提高农业经济效益这个核心。

围绕推进本地主导产业,实施农业产业化经营的要求,建立管理制度和防范机制,逐步规范农民专业协会的管理和运营。

今年来,该行整村授信新增授信户数5542户,授信金额3.83亿元,新增用信户数3859户,用信金额1.97亿元,全力以赴落实乡村振兴战略,切实为“三农”发展注入了金融动力。(李小军)

大吕洪钟

## 花生市场行情偏弱

国内花生市场整体偏弱调整,多数地区报微幅偏弱下滑,整体购销不旺,购销双方观望心理明显。目前,商贩存货利润显著,获利了结出货意愿升温和因价格偏高运行,整体交易清淡;总体来看压制当前花生市场行情偏弱的主要因素分析如下:

1、终端市场交易普遍较为清淡,采购商拿货保持谨慎,普遍多按需采购为主,市场成交量受限。

2、花生价格高位运行,持货商利润可观,部分持货商存在落袋为安心理增强,出货量有所增加。

3、当前疫情防控下,进口花生米到港量暂未影响,国内花生市场需求疲软,且近期进口米港报价延续平稳偏弱走势,对国内花生价格形成一定冲击。

4、花生价格高位运行,持货商利润可观,部分持货商存在落袋为安心理增强,出货量有所增加。

## 柳林农商银行:“五优”服务 助力乡村振兴

本报讯 柳林农商行以开展整村授信作为助力乡村振兴的突破口,贯彻落实优先受理、优先审批、优先放款、优惠利率、优质服务的“五优”服务,为脱贫攻坚、乡村振兴提供了强有力的资金支持。

该行主动对接沟通柳林县政府,以打造诚信柳林为初心,以支持复工复产为使

命,建立信用工程联创机制,合力推动信用农户、信用商户、信用小微企业、信用市场、信用村、信用乡镇创建和有良好信用记录的其他个人客户评定,增强客户信用意识,提升评定质量。该行通过送资金、送科技、送信息、送服务,持续推进对信用户推行优先受理、优先审批、优先放款、优

惠利率、优质服务的“五优”服务,培育农户信用意识,降低农户融资成本,优化农村金融生态。今年以来,该行整村授信新增授信户数5542户,授信金额3.83亿元,新增用信户数3859户,用信金额1.97亿元,全力以赴落实乡村振兴战略,切实为“三农”发展注入了金融动力。(李小军)

## 政务动态

zhengwudongtai

周昌盛赴交口县慰问老党员和驻村帮扶干部

本报讯(实习记者 梁英杰)7月9日,市委常委、吕梁军分区司令员周昌盛赴交口县走访慰问建国前老党员、生活困难党员以及驻村帮扶干部。

有什么困难及时向组织反映,组织将尽力给予帮助。周昌盛说,各级党组织要带着责任、带着感情为老党员解决实际困难,多关心老党员生活,让他们安度晚年。

石口乡孔家庄村驻村国前老党员,17岁加入中国共产党,先后跟随部队在陕西、四川、朝鲜等地参加战斗。交谈中,周昌盛一边了解老人的身体状况和生活情况,一边与老人回忆过去的荣光岁月,并送上慰问金转达党委政府和军队对老军人老党员的关怀。在困难党员王元香家中,详细了解了她的家庭成员、身体状况、生活环境等情况,为全市决战决胜脱贫攻坚贡献力量。

## 刘晋萍主持召开我市爱国卫生运动季活动领导组办公室第三次工作调度会

本报讯(实习记者 王卫斌)7月9日,副市长刘晋萍主持召开我市爱国卫生运动季活动领导组办公室第三次工作调度会。

月份各县(市、区)爱国卫生运动各项活动考核打分排名等情况。

刘晋萍在听取相关汇报后指出,开展爱国卫生运动季活动是省委、省政府的决策部署,各相关部门要提高思想认识,做好回头看跟踪督查工作,对工作不力的要严肃问责追责。她强调,两个月来,在各相关部门的辛勤工作下,我市爱国卫生运动取得了明显成效,但要正视存在的问题,进一步宣传发动,探索建立长效机制,完善考核方案,推动工作开展。

## 农业知识

## 辣椒疫病危害大 及时防治有办法

及其他农事活动传播。

6、偏施氮肥、植株徒长,或土壤肥力不足,有利于病害发生。

## 防治办法

辣椒得了疫病如果不及时治疗,很快就会继续蔓延。那么辣椒得了疫病到底该怎么办呢?我们来看看专家给出的建议:

1、首先将患病的植株全部拔掉,把病情控制住,不让其继续蔓延。

2、在大棚的下沿安装防寒膜,可以防止辣椒受到低温侵害;控制好温度,空气相对湿度保持在60%-70%之间。

3、病株周围的辣椒植株需要单棵浇水。

4、及时喷洒药剂,注意安全间隔期。药剂选用噁霜锰锌、春雷王铜以及叶面肥。

5、在大棚的茎基部向上均匀地喷洒到叶片的背面。

6、喷药时要将喷头向上45度,从辣椒的茎基部向上均匀地喷洒到叶片的背面。

7、病菌借气流、雨水传播。



7月9日,工人在文安县长孙氏镇孙文线建设施工现场施工。该条公路全长9.7公里,预计建成后将带动县城南部近40个村街发展(无人机照片)。

近年来,河北省文安县推进实施县乡公路改造、窄路基路面拓宽、村社道路硬化、危桥改造、安全生命防护等工程,不断完善农村物流网络,推动城乡交通基础设施互联互通。

新华社记者 李晓果 摄



## 市场信息